《探究形变与弹力的关系》教学设计

南海中学分校黄宗毅

【教学目标】
（1）认识形变的原因，种类，观察方法（液体柱和光线放大），知道任何物体受到外力作用后均会产生形变。（微小形变）
（2）掌握弹性形变概念，了解塑性形变，与弹性限度的概念

（3）了解弹力产生过程，掌握弹力产生条件，弹力是否存在的判断（接触、定义、假设、二力平衡），弹力（包括支持力、压力、拉力）方向的判断。（面面，点面，点点+绳、杆）（垂直接触面指向受力物体+沿绳指向受力物体、杆不定）
（4）知道物体形变与弹力的关系。掌握弹簧弹力与弹簧形变的关系即胡克定律，会用胡克定律解决弹簧弹力计算问题（求k，△F与△x成正比，弹簧串并联）。
【教学重难点】

弹力产生条件，判断弹力是否存在的方法的掌握（受力分析、假设法）。

弹力的受施力物体容易混淆。
弹力方向的判断（点与面类——平面、曲面，涉及切线切面）。

胡克定律的理解和运用（难点在△F与△x成正比）
【教学过程设计】

	教学环节和教学内容
	教师活动

	【一、情境列举、导入新课】3min
１、结合学校刚刚结束的校运会，举例国际运动会上撑杆跳6.15m与普通跳高2.45m的世界记录比较设疑。举跳远项目、跳水项目需要的踏板，撑杆跳用的跳杆的例子，让学生感性认识到生活中有许多利用物体形变产生力的例子。引入探究形变与弹力关系的课题。

	展示跳远踏板，撑杆跳的图片。

提问：为什么撑杆跳的高度远高于普通跳高的高度？是什么在起作用？如果杆不弯曲还能对人产生弹力吗？（常识或预习后会直接喊出弹力）为什么跳水运动需要用跳板？跳板的作用是什么？（跳板的形状变化向运动员提供了一个力）那是不是形状变化的物体都会产生力的作用呢?这个力又是什么力呢？他有什么特点呢？这节课我们将探讨物体形变与弹力的关系。



	【二、认识形变】１０ｍｉｎ

列举生活例子（书），理清形变种类。

2、认识微小形变。以看似不动的高楼是否会形变为例，激起学生疑问。并结合光线“放大”和液柱“放大”法的flash和实验演示，使学生认识到物体形变的原因是受到外力的作用，任何物体受到外力作用后都会产生形变。

	提问：1、什么是形变？生活中还能想到哪些形变的例子？

 2、你能找出这些形变的不同特征吗？（形变分类）

提问：1、那么物体发生形变的原因是什么呢 ？上述4个例子有何共同点？（物体受到力的作用）

    （2）是否任何物体受到外力都会形变？你觉得生活中有什么物体是不会形变的？（学生或回答坚硬的物体不会形变，如高楼，墙壁等。）究竟是没有形变还是形变太小不易察觉？如何观察微小的形变？

实验探究：液柱放大和光线放大。

学生猜想规律：任何物体受到力的作用都会产生形变。

课外补充：上海第一高楼环球金融中心摇摆幅度1m,可抗13级台风。



	【三、认识弹性与弹性限度】3min

1、利用“弹簧”让学生感受，撤去外力后，形变的弹簧能恢复原状的特性；以及外力过大，形变的弹簧不能回复原状的现象，引入“弹性”“弹性限度”“非弹性形变”的概念。

 
	牛肉丸，弹簧，撤去外力复原状。弹性形变，弹性。


	【四、探究弹力】20min

1、弹力的定义

继续用弹簧例子，压缩、拉伸弹簧，使学生认识形变的物体要回复原状，就会对与他接触的物体产生力，称弹力。

探究弹力产生条件

演示接触不形变，形变不接触。让学生认识弹力产生的条件

习题巩固两题。学会用受力分析和假设法判断有无弹力产生。强调物理方法：放大法和假设法
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探究弹力种类及方向。

认识压力、支持力、拉力均是弹力的一种，方向特点。
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弹力方向垂直于公共接触面。“弹力方向与施力物体形变方向相反，作用于迫使物体发生形变的物体上。”的理解。习题（册点面类）。
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探究形变与弹力大小关系。（学生设计科学探究过程）

（1）以弹簧为例，让学生自行设计探究实验，通过模拟实验让学生得出胡克定律。从特殊到一般，得出弹性限度内，物体形变越大，产生弹力越大的规律。

（2）利用习题深入理解胡可定律中△F、△x、x、F、之间的关系。并思考弹簧测力计的原理。
	设问：发生形变的物体对外界有什么影响呢？形变有什么效果?

尺子弹橡皮模仿撑杆跳
压缩和拉伸弹簧。

问：手有何感觉？

分析形变过程。哪里有压迫哪里就有反抗！形变的弹簧由于要回复原状，对与它接触的手有一个力的作用！弹力。

演示：书正放、斜放在桌子上，拉弹簧三个情景。让学生分析书和桌子形变过程及受到的弹力方向。

归纳：在点与点，点与面，面与面三种弹力方向分析中，重点分析点与面的情况。

提问：弹力的大小和什么有关呢？对于弹簧，感受一下弹簧拉长、再拉长，手的受力。压缩弹簧，弹簧形变，形变越大，感受到弹簧对手的支持力越大。

提出假设：是否弹力大小和弹簧长度，或弹簧形变量（伸长量）有关呢？

引导学生设计实验：需要什么器材？要记录哪些数据？设计数据记录表格。如何操作？如何处理数据？有什么需要注意的地方？（学生答案多样，直接用弹簧测力计长度测量误差较大。）

播放视频或动画模拟实验，让学生观察实验数据。得出胡克定律。

反思实验：

1、弹簧本身重力对伸长量的影响误差。如何通过实验设计排除？或用轻质弹簧。

2、加的砝码不能过多，要在弹簧弹性限度内。

3、描点误差。

胡克定律的加深理解:

x是弹簧的形变量，不是总长度

k是弹簧劲度系数，反映弹簧本身的属性，由弹簧自身的长度、粗细、材料等因素决定，与F，x无关

△F与△x也成正比。



	【五、力的图示】３min

用带箭头的线段表示对弹簧的拉力。

线段长度表示大小；箭头指向力的方向；箭尾表示力的作用点，也可设置在几何中心。


	

	【六、课堂小结，习题布置】３min

书本５４页１＼３＼５＼６题。３＼５写在作业本。
	


【板书设计】
一：形变

概念、种类、放大法测量微小形变。

产生原因：任何物体受到外力作用后都会产生形变

二：弹性与弹性限度

三：探究弹力

概念：

条件：相互接触，发生弹性形变！

种类：压力，支持力，拉力。

方向：垂直于接触面作用在迫使物体发生形变的物体上。

大小：（1）弹性限度内，形变量越大，弹力越大。

      （2）胡克定律F=kx

四、力的图示

大小，方向，作用点。
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